

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Масловой Елены Валерьевны на тему:
«Регулирование нестандартной занятости населения в Российской
Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук**

**по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным
хозяйством (экономика труда)**

Происходящие в настоящее время перемены в социально-экономической сфере РФ не могут не затрагивать рынок труда, на котором все большее распространение получают тенденции, не характерные для индустриального общества, а потому пока не до конца изученные. В частности, значительно возросли объемы нестандартной занятости и связанной с этим прекаризации и ухода в теневой сектор, что выдвигает на повестку дня необходимость комплексного и системного исследования данных процессов. Актуальность диссертационного исследования Е.В. Масловой «Регулирование нестандартной занятости населения в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы» обусловлена необходимостью определения действенных инструментов регулирования нестандартной занятости, способствующих развитию наиболее перспективных ее форм при одновременной минимизации возможных рисков и угроз. Как следует из автореферата, диссертация восполняет пробелы в части изученности причин размывания стандартной занятости и факторов возникновения и распространения новых, нестандартных отношений и форм занятости, исследования прекариальной занятости, взаимоувязки собственно нестандартной, неформальной и прекариальной занятости.

Автореферат подтверждает, что диссертационную работу отличает логичность представления результатов теоретического анализа и исследований, проведенных по авторскому инструментарию. В работе грамотно поставлена и полностью достигнута цель (с. 5) и решены все задачи (с. 5-6). Гипотеза исследования (с. 7) нашла свое подтверждение и научное обоснование.

Диссертационное исследование выполнено в соответствии с Паспортом ВАК научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: 5. Экономика труда. Теоретическая, методологическая, информационная и эмпирическая базы исследования убедительны.

Развитие теоретико-методических основ регулирования нестандартной занятости населения, нацеленного на повышение ее эффективности, а также предложения автора по совершенствованию такого регулирования обуславливают научную новизну диссертационного исследования (с. 7-9).

Среди его наиболее значительных результатов считаем необходимым отметить следующие:

- уточнение определений занятости и эффективной занятости (с. 11-12, 16), разработка универсальной структурной схемы понятийного аппарата (с. 12),

- обоснование позиции о факторной обусловленности возникновения и распространения нестандартных форм занятости (с. 13),

- разработка авторской классификации нестандартной занятости на основе десяти классификационных признаков, основанной на сравнении со стандартной (с. 15), а также классификации социально-экономических последствий использования нестандартных форм занятости для работника и работодателя (с. 16-17),

- обоснование и апробация в расчетах методического подхода к оценке масштабов и динамики распространения нестандартной занятости населения, качественной характеристики нестандартной занятости и ее субъектов (с. 18-23) и идентификации прекариата (с. 23-24).

Результаты исследования апробированы и внедрены в практическую деятельность органов власти и профессиональных объединений, а также использованы в учебном процессе в высших учебных заведениях (с. 9-10), обсуждены в рамках значительного числа научных мероприятий (с. 9-10) и нашли отражение в большом количестве публикаций (с. 10).

Несмотря на целостный подход к решаемым задачам, ряд вопросов остается дискуссионным.

1. Требуется дополнительных пояснений тезис о том, что при критериальном единстве собственно нестандартной, неформальной и прекариальной занятости необходимы разные подходы к регулированию этих форм.

2. Определение нестандартной занятости в автореферате представлено на с. 14, где показано, как ее распространение обуславливают несколько групп факторов (с. 15). При этом определение стандартной занятости в автореферате отсутствует, несмотря на заявку об уточнении именно этих двух этих основополагающих для диссертационного исследования понятий с вычлениением критериальных характеристик и особенностей (с. 14). В этой связи необходимы дополнительные пояснения и комментарии.

3. В таблице 3 на с. 18 автореферата показана численность населения РФ в возрасте 15-72 лет 146804 тыс. человек, но это численность всего населения от 0 до ~117 лет. В таблице 6 на с. 22 не указаны единицы измерения.

Тем не менее, как было отмечено выше, указанные моменты относятся к категории дискуссионных или малозначимых и не снижают общего положительного впечатления от диссертационного исследования.

Диссертация Е.В. Масловой является научно-квалификационной работой, в которой на основании анализа научных источников, выполненных расчетов и проведенных по авторским методикам исследований уточнены теоретико-концептуальные представления о занятости, разработана концепция обусловленности основных тенденций в данной предметной сфере

взаимодействием трех групп определяющих факторов (постиндустриальных технико-технологических, глобализационных, а также связанных с социально-экономическими последствиями технологической революции). В целом содержание автореферата подтверждает, что в диссертации решена научная проблема определения эффективных подходов к регулированию нестандартной занятости населения, что имеет важное социально-экономическое значение.

Изложенное выше позволяет заключить, что диссертационное исследование на тему «Регулирование нестандартной занятости населения в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы» в полной мере соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции от 01.10.2018), предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор, Елена Валерьевна Маслова, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономики АПК
экономического факультета
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет
имени императора Петра I»

 И.М. Четвертаков

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет
имени императора Петра I»
Россия, 394087, Воронеж, ул. Мичурина, 1
Тел: (473) 253-86-51; 253-86-31
факс: (473) 253-86-51
Эл. почта: main@vsau.ru



Подпись И.М. Четвертакова
заверяю Самоев А.М.
должность нач. отдела
дата «25» апреля 2019 г.